
Mathematik – Aufgaben für den Schuljahrgang 10 

 Lösen Sie folgende Aufgaben vom 20.04. – 24.04.2020: 

Übungen zu Koordinatensystemen 

1) Zeichnen Sie ein kartesisches Koordinatensystem und tragen Sie die 

Punkte mit folgenden Koordinaten ein: 

A(2;1;4)       B(0;2;-1)       C(-4;-1;1)       D(2;0;0)       E(-2;2;1)  

 

2) Bestimmen Sie die Koordinaten der Eckpunkte des abgebildeten 

Quaders. 

 

 

3) Zeichnen Sie folgende Punkte in ein Koordinatensystem ein: 

A(2|-3), B(-2|5), C(0|-3), D(-5|0), E(-4|-3), F(-1,5|-2,4), G(2|3) 

Führen Sie jeweils die angegebene Verschiebung durch: 

a) D um BF b) A um EF c) C um AD 

Ermitteln Sie durch Messen die Streckenlängen von AB, DE, FC, A‘C‘ 

und überprüfen Sie durch Rechnung (Hilfe: Satz des Pythagoras). 

 

4) Die Punkte A(-2|-2|-3) und B(6|8|3) sind gegeben. Zeichnen Sie in 

einem Koordinatensystem die Strecke AB ein. Berechnen Sie die Länge 

der Strecke AB mit Hilfe des Satzes von Pythagoras. 

 

 

 

 

 



5) a) Beschreiben Sie die Menge aller Punkte P(x; y) der Ebene, für die 

gilt: 

a)  y = 0 b)  x = 2 und y = - 3 c)  x = y = 1 

d)  x = - y e)  y > 0 f)  x = 4 und y ≤ 0 

 

b) Beschreiben Sie möglichst genau die Lage der folgenden Punkte im 

Koordinatensystem (𝑎, 𝑏 ∈ ℝ): 

A(1|1|a)     B(a|a|0)      C(a|-1|b)       D(a|b|0)      E(a|0|0) 

 

6) Welche Bedingungen müssen die Koordinaten des Punktes P(a|b|c) 

mit 𝑎, 𝑏, 𝑐 ∈ ℝ erfüllen, damit sich der Punkt P 

a) auf der z-Achse bewegt, 

b) auf einer Geraden bewegt, die senkrecht auf der xz-Ebene steht 

und durch den Punkt A(2|2|-1) geht, 

c) in einer Ebene bewegt, die zur xz-Ebene parallel verläuft und von 

ihr den Abstand 2 LE hat, 

d) in einer Ebene bewegt, die auf der xy-Ebene senkrecht steht und 

den Winkel zwischen der x- und y-Achse halbiert? 

 

7) Stellen Sie folgende Körper im Koordinatensystem dar, ermitteln Sie 

die fehlenden Koordinaten und geben Sie Eigenschaften der Körper an. 

a) Quader ABCDEFGH mit B(2|4|3), D(0|0|3), E(2|0|5), G(0|4|5), 

H(0|0|5) 

b) gerades dreiseitiges Prisma ABCDEF mit A(3|0|0), B(0|4|0), 

C(0|0|0), h=5 cm 

c) gerades Prisma ABCDEFGH mit A(5|0|0), B(5|3|0), E(5|0|2,5), 

H(0|0|4) 

d) gerade Pyramide mit quadratischer Grundfläche ABCDS mit   

AG=16 cm² und h=6 cm 

 

 

 



 Lösungen: 

- Lehrbuch S. 133/Übung 1:  

c)  
(

0
0
0

) 
d)  

(
4
0
2

) 
e)  nicht 

möglich 

 

- Lehrbuch S. 133/Übung 2:  

b)  (
3
4

) c)  (
0
3

) d)  (
0
6

) f)  (
0
6

) 

Sollte es bei der zeichnerischen Konstruktion Probleme gegeben haben, dann 

bitte bei mir per Mail melden. 

- Lehrbuch S. 134/Übung 4: 

 

b)  
(
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1
4

) 

 

d)  
(

0
−4
−4

) 
e)  nicht möglich  

f)  
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−4

) 
h)  

(
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−1
−3

) 
i)  

(
0
0
0

) 

 

- Lehrbuch S. 134/Übung 5: 
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f)  
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- Lehrbuch S. 136/7: 
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(
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) 
c)  

(
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) 

 

- Lehrbuch S. 136/8: 
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- Lehrbuch S. 136/10: 

b) 5𝑎⃗ − 2𝑏⃗⃗ 

c) −4𝑎⃗ + 2𝑏⃗⃗ + 2𝑐 

d) 𝑎⃗ + 𝑏⃗⃗ 

e) 3𝑎⃗ + 𝑏⃗⃗ 

f) −𝑎⃗ + 6𝑏⃗⃗ − 6𝑐 

g) 12𝑎⃗ + 15𝑏⃗⃗ 

h) 0⃗⃗ 

- Lehrbuch S. 136/11:  

b)  𝑛. 𝑑. c)  𝑢 = 6 d)  𝑢 = 3 
 


